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Δευτέρα 14 Μαρτίου 2022 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς: Την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κα Νίκη Κεραμέως 
 
Θέμα: Η παντελής αδιαφορία της ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ οδηγεί σε κατάρρευση τα Γενικά Αρχεία του 
Κράτους (Γ.Α.Κ.) 
 
Κυρία Υπουργέ,  
Σας είχαμε έγκαιρα επισημάνει, με ερώτησή μας από τον Σεπτέμβριο του 2020, με αριθ. πρωτ.:10143, 
τη σωρεία προβλημάτων που αντιμετώπιζαν και κινδύνευαν με κατάρρευση τα Γενικά Αρχεία του 
Κράτους, ζητώντας να προβείτε σε όλες τις αναγκαίες και άμεσες ενέργειες επίλυσής τους. 
Επανήλθαμε με αναφορά, με αριθ. πρωτ.: 3535/30-7-2021, την οποία με πεντάμηνη καθυστέρηση η 
Υπουργός απάντησε, στις 24-12-2021, αναφέροντας ότι: «με την ψήφιση στις 11-06-2020 του άρθρου 
58 του ν. 4692/2020 η αρμοδιότητα της παρακολούθησης και εκτέλεσης των προμηθειών των Γ.Α.Κ. 
ανατίθεται στη Διεύθυνση Προμηθειών και Διαχείρισης Υλικού του Υπουργείου Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και ότι μετά τη συγκέντρωση των απαιτούμενων εμπεριστατωμένων αιτημάτων του 
αρμοδίου διατάκτη των  Γ.Α.Κ., η εν λόγω αρμόδια Διεύθυνση θα εκκινήσει τις προσήκουσες 
διαδικασίες» και επαίρετο ότι θα λυθούν έτσι όλα τα σχετικά προβλήματα των  Γ.Α.Κ.. 
Όσον δε αφορά στην υπογράμμιση της Υπουργού, στην ίδια απάντησή της, ότι «το Υ.ΠΑΙ.Θ. έχει 
εξασφαλίσει χρηματοδότηση ύψους 18,88 εκ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για τον 
μετασχηματισμό των Γ.Α.Κ., της Κεντρικής Υπηρεσίας και των Περιφερειακών Αρχείων καθώς και για 
την αγορά εξοπλισμού, software, για τις υπηρεσίες υποστήριξης και η ψηφιοποίησης αρχειακού 
υλικού προκειμένου τα Γ.Α.Κ. να επιτελέσουν το έργο τους», αυτό θα συμβεί προφανώς στη θητεία 
της επόμενης κυβέρνησης. 
Υπενθυμίζω εδώ ότι με επιστολή της στον Πρωθυπουργό η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων 
Υπουργείου Παιδείας (Π.Ο.Σ.Υ.Π.) αναφέρθηκε λεπτομερώς στα τεράστια και ανυπέρβλητα πλέον 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα Γενικά Αρχεία του Κράτους και οι εργαζόμενοι σε αυτά, που την 
τελευταία διετία συνεχίζουν να επιδεινώνονται δραματικά, χωρίς να γίνεται καμία προσπάθεια για 
την επίλυσή τους. 
Επισημαίνεται ότι τα Γ.Α.Κ. καταρρέουν και ενώ έχουν προειδοποιήσει πολλές φορές το Υπουργείο 
Παιδείας, τόσο η ΠΟΣΥΠ και ο Σύλλογος Εργαζομένων στα Γ.Α.Κ. όσο και η Διοίκησή τους, δεν έχει 
δοθεί καμία λύση και δεν διαφαίνεται καμία διάθεση για επίλυση από την ηγεσία του Υπουργείου 
Παιδείας. 
Επειδή τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, ως ο Εθνικός Αρχειακός Φορέας, διαδραματίζουν από την 
ίδρυσή τους (1914) μέχρι σήμερα, έναν σημαντικό και ουσιαστικό ιστορικό ρόλο και συμβάλουν στην 
έρευνα, τη γνώση, τον πολιτισμό και τη δημόσια διοίκηση. 
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Επειδή τα σημαντικότερα τεκμήρια της εποχής του Απελευθερωτικού Αγώνα των Ελλήνων του 1821 
φυλάσσονται στα Γενικά Αρχεία του Κράτους και ενώ φέτος τιμούμε τα 200 χρόνια του, ελλοχεύει 
ανά πάσα στιγμή ο κίνδυνος να «καταστραφούν» 200 χρόνια μνήμης, διότι η πυρασφάλεια του 
κτιρίου της Κεντρικής Υπηρεσίας δεν υφίσταται, αφού εδώ και 5 χρόνια δεν έχει γίνει αναγόμωση 
των πυροσβεστήρων και συνεπώς είναι σε αχρηστία. 
Επειδή ένα τεράστιο πλήθος ιστορικών εγγράφων, που αναφέρονται στα κοινωνικά, στρατιωτικά, 
πολιτικά, πολιτισμικά και οικονομικά δεδομένα της πατρίδας μας, από τον 19ο αιώνα αλλά και 
νωρίτερα, αφήνονται στην τύχη τους. 
Επειδή χαρακτηριστικό της ασκούμενης πολιτικής από την Υπουργό Παιδείας είναι ότι εδώ και ένα 
χρόνο έχει λήξει η θητεία της Εφορείας των Γ.Α.Κ. και η κα Υπουργός ούτε διόρισε νέα Εφορεία αλλά 
ούτε ανανέωσε την θητεία της ήδη υπάρχουσας. 
Επειδή ο φορέας αυτός, που περιλαμβάνει την Κεντρική Υπηρεσία στην Αθήνα με 7 Διευθύνσεις, 54 
τμήματα Περιφερειακών Υπηρεσιών και 7 Αρχειοφυλακεία σε όλη την Ελλάδα, αγωνίστηκε από το 
1914 με όραμα και συνέπεια για να φτάσει σήμερα να παρακαλά για τα στοιχειώδη και τα 
αυτονόητα. 
Επειδή τα Γ.Α.Κ. καταρρέουν, διότι μετά το νέο νόμο των Γ.Α.Κ. (Ν. 4610/2019) υπάρχει ουσιαστική 
αδυναμία διενέργειας προμηθειών.  
Επειδή σήμερα, με πολλές βασικές ανάγκες να καλύπτονται, στο μέτρο του δυνατού, με προσωπικά 
έξοδα των εργαζομένων και με έξοδα επίσης του προσωπικού, διεκπεραιώνονται αρμοδιότητες όπως 
εισαγωγή και μεταφορά αρχείων, αναπαραγωγή υλικού, μετακίνηση, κλπ. 
Επειδή στα κτίρια των Γ.Α.Κ., η πυρανίχνευση, η πυρασφάλεια, οι ηλεκτρικές και μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις καθώς και οι υποδομές πληροφορικής δεν μπορούν να συντηρηθούν και έχουν αφεθεί 
στη μοίρα τους, π.χ. εδώ και ένα χρόνο δεν λειτουργεί το ασανσέρ στην Κ.Υ. 
Επειδή τα δυο τελευταία χρόνια, λόγω της έλλειψης χρηματοδότησης για λειτουργικά έξοδα των 
Γενικών Αρχείων του Κράτους και των περιφερειακών Γ.Α.Κ., δεν γίνεται μυοκτονία και τα ποντίκια 
καταστρέφουν αρχεία του 19ου αιώνα. 
Επειδή υπάρχει πλήρης απουσία προσωπικού τεχνικών ειδικοτήτων (πληροφορικών, μηχανικών κ.ά.), 
που προβλέπονται από το Νόμο 4610/2019. 
Επειδή η σοβαρή υποστελέχωση μονίμων θέσεων, που καλύπτονται ελλιπώς με αποσπάσεις 
εκπαιδευτικών, αλλά και η συνταξιοδότηση μόνιμου προσωπικού, έχει οδηγήσει σε κλείσιμο 
Περιφερειακών Υπηρεσιών, που λειτουργούν μόνο με έναν υπάλληλο, ενώ ήδη είναι κλειστές οι 
περιφερειακές υπηρεσίες Γ.Α.Κ. Αργοσαρωνικού με έδρα την Αίγινα, Γ.Α.Κ. Εύβοιας, Αρχειοφυλακείο 
Σπετσών, Αρχειοφυλακείο Αγιάς, Αρχειοφυλακείο Λίμνης, Αρχειοφυλακεία Λεωνιδίου & Δημητσάνας. 
Μετά τα ανωτέρω ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Σε ποιες άμεσες και με σαφή χρονικό ορίζοντα, κατεπείγουσες ενέργειες σκοπεύετε να 

προβείτε, ώστε να διασωθούν τα  Γ.Α.Κ. από την κατάρρευση, να διασφαλιστεί οικονομικά η 

εύρυθμη λειτουργία τους και να συνεχίσουν τον εθνικά σημαντικό ιστορικό ρόλο τους, 

παρέχοντας τις πολύτιμες υπηρεσίες τους και συμβάλλοντας στην έρευνα, στη γνώση, στον 

πολιτισμό, στην επιστήμη; 

2. Είναι στις προθέσεις σας η σύμφωνα με το ν. 4610/2019 στελέχωση των  Γ.Α.Κ. με την 

πρόσληψη του προβλεπόμενου απαραίτητου μόνιμου προσωπικού (και δη στις αναγκαίες 

τεχνικές ειδικότητες) στην Κεντρική Υπηρεσία αλλά και στα 54 τμήματα Περιφερειακών 

Υπηρεσιών και στα 7 Αρχειοφυλακεία ;  

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Χαρά Κεφαλίδου 




